

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 2 de Septiembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10 341

DE FRONTERAS AFUERA

Notas sueltas

Ya que la actualidad interior lo consiente, pues ninguno de los magnos asuntos que ocupan la atención pública ha sufrido variaciones que soliciten nuestro comentario hoy, dediquemos algún espacio a las cuestiones internacionales que están sobre el tapete.

Lo mismo que en España, de fronteras afuera, todo son malas noticias, confusión, incertidumbre, temor.

Aquí Marruecos, la situación del Tesoro público, necesitado de grandes remedios, según nota altamente pesimista del ministro de Hacienda, que metió el corazón en un puño a sus compañeros en el último Consejo de ministros, y problemas sociales intrincados que, aun cuando estos días aparecen menos peligrosos para el orden público, distan mucho de presentar un aspecto tranquilizador.

Fuera de aquí, en Europa todos, motivos gravísimos de preocupación para estadistas y gobernantes, impresiones poco gratas acerca de los asuntos de candente actualidad, esperanzas inseguras de resolver los conflictos que perturban la vida de casi todas las naciones.

Parece que es un signo de los tiempos. Diríase que la tremenda guerra mundial se llevó para siempre la paz moral de los pueblos.

El Consejo de las naciones, reunido en Ginebra para resolver el pleito de la Alta Silesia, celebra sus primeras sesiones en medio de una desconsoladora indiferencia mundial, que acusa una desesperanza muy generalizada acerca de la solución, y que engendra un gran temor de que la «Entente» se rompa porque surjan entre Francia e Inglaterra desavenencias que den al traste con la alianza franco-británica, nacida frente al peligro alemán durante la guerra, y que ya ha presentado síntomas de poca consistencia después de la paz de Versalles.

Estos pesimismo serían mayores para nosotros, si España no hubiera tenido el feliz acuerdo de renunciar al alto honor que se le había hecho designando al señor Quinones de León para ponente en este pleito. Esa renuncia nos permite una mayor tranquilidad de la que tendríamos al reflexionar ahora sobre el resultado de la reunión de Ginebra.

En Inglaterra el pavoroso problema de Irlanda aparece cada vez más difícil y laborioso. Todo el silencio y el recio patriotismo de Lloyd George ha tropezado hasta ahora con el arrisgadísimo propósito de los fenianos de no cejar en sus aspiraciones separatistas, las cuales desde el punto de vista religioso y de raza, merecen todo respeto, pero a las cuales no pueden acceder los que tienen el deber de defender la ciudad del gran imperio británico.

Como si ese problema fuera pequeño, los gobernantes y el ejército ingleses tienen en estos días que luchar contra una importante insurrección en la India. Por fortuna para ella, la grandeza de la Gran Bretaña, la consiente no sentir temores por ese desagradable episodio colonial que ha venido a consolarlos (aun que mal de muchos...) de nuestro reciente descalabro en Marruecos, que tiene ciertos puntos de semejanza con el levantamiento de las tribus indias contra la dominación inglesa, arraigada desde hace tantos años.

En Alemania la situación es también difícilísima. Los Gobiernos no tienen un momento de tranquilidad. A los sinsabores de un estado delicadísimo, producido por la situación económica, se unen las preocupaciones políticas nacidas de la actitud de los elementos partidarios de la restauración imperial, que son poderosos y que según declaracio-

nes del canciller Wirth que nos transmite el telegrama, ponen en peligro la existencia de la nueva República alemana. La agitación que late en el antiguo imperio se ha exacerbado estos días, con motivo del asesinato de Erzberger que lleva trazas de quedar impune, pues la Policía de Berlín tan escasamente afortunada como la de Madrid, no encuentra pista segura que seguir, y encarcela y pone en libertad a tantas y a locas, como hizo la policía española con motivo del criminal atentado que costó la vida a don Eduardo Dato.

Por todas partes malas noticias, confusión incertidumbre, temor...

Que ello nos sirva de lenitivo a nuestras tristezas, las cuales no son peculiares de nuestro país, sino que se extienden a todos los pueblos como si la pasada apocalíptica guerra internacional se hubiera llevado para siempre la paz moral de la Humanidad.

EN SANTANDER

El veraneo de los Reyes

Pladosa labor de la Reina

La Reina fué ayer tarde con la duquesa de San Carlos, la condesa del Puerto y el marqués de Bendaña al palacio que la duquesa viuda de Santo Mauro tiene en Las Fraguas, donde tomaron el té.

Las damas del Ropero Reina Victoria irán mañana a Palacio.

De persona que por el cargo que ocupa está en situación de conocer detalladamente la actuación de Su Majestad la Reina en relación con el desarrollo y funcionamiento de la Cruz Roja Española en los hospitales de Melilla, hemos oído referencias que por sí solas constituyen un homenaje a la labor con que España entera, con su generosa y patriótica esplendidez, ayuda a la benéfica institución que está realizando estos movimientos.

De todas partes afluyen en masa considerables remesas de víveres, ropas y efectos.

El amplio almacén-depósito que por autorización de Sus Majestades se ha instalado en el Palacio de la Magdalena, quedó vacío después de hecha la expedición de 32 voluminosas cajas que el «Ciudad de Cádiz» llevó a Melilla, y ya puede decirse que está lleno de nuevo.

La Reina ha enviado al gobernador una carta con el encargo de que haga saber su gratitud a los pueblos todos de la provincia.

El «Boletín» de los lunes

Anoche dirigió el ministro de la Gobernación un telegrama circular a los gobernadores civiles dándoles las oportunas instrucciones para la publicación de la hoja oficial de los lunes acordada en el último Consejo de ministros.

Aquella no se repartirá al público, como erróneamente se decía en la nota oficiosa, sino que se entregará ejemplares a los Casinos, cafés, bares, Bineos, oficinas y otra clase de establecimientos donde haya afluencia de público.

Será de las proporciones estrictamente indispensables para insertar, con tipo muy legible, el parte oficial del alto comisario y la noticia de cualquier acontecimiento excepcional que a juicio del Gobierno deba llegar, sin aplazamiento alguno, a conocimiento de la opinión pública.

Los gobernadores adicionarán a este texto el relato de hechos que revistan extraordinaria importancia, acaecidos en sus respectivas provincias.

La tirada de estas hojas será proporcional a las necesidades de cada localidad, y su importe se cargará al presupuesto de los «Boletines» provinciales.

Los referidos impresos tendrán una sola cara, con objeto de que puedan ser fijados en cuadros o carteleros, y no contendrán anuncios ni otra clase de informaciones que las indicadas.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Los moros siguen crecidos

Nuevos detalles del último combate en la zona de Melilla.—La agitación se extiende a Tetuán y Larache.—Disposiciones oficiales interesantes

INFORMES OFICIALES

EL PARTE DE ANOCHE Tranquilidad absoluta

Anoche facilitaron en Guerra el siguiente parte oficial:

«Según comunica el alto comisario, durante el día de hoy ha reinado tranquilidad absoluta en las zonas de Melilla y Larache, así como en las de Tetuán y Ceuta.»

En la zona de Melilla

La jarca ha recibido refuerzos.—Acometividad del enemigo.—La lucha en torno del autocamión blindado

Melilla, 1.—Todas las noticias que se reciben en esta plaza parecen confirmar que la jarca ha sido reforzada y que, temerosa de nuestro avance, quiere adelantarse al plan del alto mando, atacando a nuestras fuerzas en toda la línea, donde el fuego es continuo.

No sólo se ha combatido en Beni-Sicar y Mezquita, sino que los rebeldes persisten en hostilizar el Atalayón, Sidi Musa, Sidi-Hamet-el Hach, las segunda y tercera casetas y los nuevos blocaos construidos en los barrancos de Frajane.

El tiroteo del barrio del Rasl no ha sorprendido, porque hace días que se esperaba la sublevación de los cabileños de la fracción de Mezquita.

La columna del general Sanjurjo ha realizado una operación de mucho castigo, quemando los aduares a los nuevos rebeldes, que han debido refugiarse en el Gurugú.

El enemigo no quiere resignarse a nuestra ocupación y concentra cada vez más elementos de combate frente al campo strincherado de Melilla, atacándonos con verdadera furia.

Al principio, la sorpresa de los autocamiones blindados les hacía revolverse airados contra estos, pero al convencerse de que sus disparos eran ineficaces y que las posiciones se abastecían sin dificultad, imaginaron otros recursos, que ayer pusieron en práctica con el automóvil blindado núm. 2, que en las primeras de la mañana salió del zoco El Had de Beni-Sicar para aprovisionar Casabona.

Algunos metros antes de llegar al punto de destino, los rifeños, parapetados en las ruinas de un caserío, tirotearon furiosamente al camión desde tan corta distancia, que algunas balas perforaron el blindaje e hirieron en ambos brazos al sargento que mandaba las fuerzas que lo conducían.

Por tal razón, el automóvil aceleró su marcha; pero algo más lejos cayó en una zanja que los moros habían abierto y simulado con paja.

Inmediatamente los rebeldes abandonaron el parapeto y se dirigieron hacia el camión para apoderarse de él; pero sus defensores—un cabo y tres soldados además del sargento herido—los recibieron con nutrido fuego, logrando contenerlos hasta la venida de dos compa-

ñas del regimiento de la Corona y Sevilla, que, en un valeroso ataque a la bayoneta, ahuyentaron al enemigo luego de causarle numerosas bajas.

Para recoger al autocamión volcado salió del zoco El Had otro, que también fué tiroteado por los cabileños, los cuales lograron herir al conductor; pero la venida de nuevas fuerzas del regimiento de Extremadura dispersó definitivamente a los agresores.

El comportamiento de los soldados de La Corona y Sevilla está siendo objeto de las más entusiastas alabanzas, pues en su lucha llegaron cuerpo a cuerpo con más de 500 rifeños que componían el grupo agresor y combatieron heroicamente durante una hora.

El suboficial de ingenieros San Miguel, el sargento Users, del regimiento de Sevilla, y dos cabos del mismo regimiento, Alfaro y González, fueron hasta el camión y luego de recoger los efectos que llevaba retiraron algunos heridos, entre una verdadera lluvia de balas.

El soldado de la Corona Manuel Jurado destacóse de su compañía y avanzó sólo hasta el camión para recoger el fusil del «chauffer», cerrando después el «auto», cuyas llaves entregó a su jefe.

El ataque a la posición de Tanguil Manin.—Los rebeldes se crecen al castigo.—Una bomba que cae sobre una casa de Melilla y no estalla

Del ataque al blocao próximo a Tanguil Manin se conocen nuevos detalles.

La agresión, que durante la noche se había concretado a toda la línea aneja, empujando las bombas de mano.

Pero la columna del general Sanjurjo, que llevaba a la vanguardia al Tercio de legionarios, inició un brioso avance, protegido por la artillería de sitio de Segovia, y no sólo llegó al blocao atacado, sino que prosiguió hasta establecer una nueva posición en las alturas de Jaddu, no sin que antes prendieran fuego las fuerzas de los tenientes coroneles González Tablas y Milán Astray a todos los caseríos de la fracción de Mezquita.

A pesar del castigo, los rebeldes continuaron tiroteando durante todo el día a nuestras posiciones.

Hoy por la mañana volaron dos aparatos sobre el zoco de Beni-Beni bu-Irur, arrojando varias bombas que dispersaron las concentraciones enemigas.

Al regresar a la plaza, a uno de los aviones se le desprendió una bomba, que cayó sobre una casa de la calle de Polavieja, pero que, afortunadamente, no explotó.

No obstante, se produjo la natural alarma; pero la bomba fué recogida y se restableció la tranquilidad.

Un automóvil ha atropellado al ayudante del «chauffer» de un camión militar Emilio Aybuler.

Con objeto de incorporarse a las fuerzas de regulares indígenas, ha llegado el aiférez, hijo del general Fernández Silvestre.

Durante la noche anterior hubo lige-

ro tiroteo en las estribaciones del Gurugú.

Hoy ha transcurrido el día con escaso cañoneo.

A mediodía la batería de Segovia hizo algunos disparos para dispersar a unos grupos rebeldes.

El comandante de ingenieros señor Benjumea sigue experimentando mejoras.

Los soldados de cuota del regimiento de Borbón han costado a perpetuidad los nichos para los compañeros muertos en campaña.

Fiesta en el campamento de los legionarios

Brindis patrióticos

Procedentes de Ceuta han llegado hoy 200 legionarios.

En el campamento del Tercio extranjero se ha celebrado una fiesta en honor de los ex ministros Piniés y Rivas y del señor Castelló.

Hubo entusiastas brindis y vítores, desfilando después las fuerzas del Tercio en columna de honor.

En la zona de Larache

Plan estratégico de los rifeños.—Agitación en la zona occidental.—A reconquistar Xauen.—Heridos repatriados

Melilla 2.—Se tiene la certidumbre de que los ataques de estos días no han sido hechos aislados, sino consecuencia de la rebelión jarqueña de la zona de Melilla.

Todos los datos acusan la certidumbre de que se trata de un plan estratégico para distraer la atención de nuestras fuerzas e impedir su concentración en aquellas partes donde el caudillo rifeño cree que puede batirnos con más posibilidades de éxito.

La agitación que desde hace una semana se viene advirtiendo en esta zona se intensifica cada vez más.

Por fortuna, el alto comisario estaba prevenido, y las Comandancias generales de Larache y Ceuta han adoptado las medidas necesarias para evitar sorpresas desagradables.

Las posiciones han sido reforzadas con nuevos elementos de defensa y se han guarnecido con mayor número de hombres, porque existe el temor de que los rebeldes que operan en la zona de Melilla, y que vienen corriendo hacia Gomara, pretendan cortar las comunicaciones.

Los grupos encargados de propagar la agitación en las cabilas de la zona occidental muéstranse muy activos y no cesan de hostilizar a los servicios de comunicación de las posiciones cercanas a Xauen.

Por las confidencias recibidas parece que el principal objetivo del enemigo es recuperar, con el auxilio de los yebales, esa ciudad, si bien el núcleo más importante de los agitadores se encuentra en

la parte más avanzada de la zona de Larache.

En el territorio de la cabila de Beni-Gorfa, unos grupos de Sumata intentaron anoderarse de una posición, siendo enérgicamente rechazados por nuestros soldados.

Los moros tuvieron numerosas bajas, y por nuestra parte tenemos que lamentar algunas, aunque todavía no se conoce el número.

Por las precauciones tomadas y la estrecha vigilancia que se ejerce, se puede asegurar que no hay temor ninguno de que los moros logren sus propósitos; pero todo hace suponer que esta zona ha de entrar muy pronto en un intenso periodo de actividad militar.

En el río Luoua ha aparecido el cadáver de José Julián Pérez, al que se encontró una carta en la que dice que se ha suicidado por dudarse de su honra.

Los tenientes de Regulares don José Varela y don Joaquín Manresa, heridos de gravedad en las operaciones de Julio contra la cabila de Beni-Gorfa, serán enviados desde Larache a los hospitales de Madrid y Sevilla, respectivamente.

En Cabo de Agua

Sigue el «paqueo».— Dos mujeres heridas.— En Mar Chica

Méjica 2.—Las últimas noticias que se reciben de Cabo de Agua acusan tranquilidad en dicha posición.

Aoche los moros «paquearon» ligeramente la posición sin hacer blanco.

Han venido del campo dos mujeres jóvenes que trabajaban como bailarinas en un café que tenía establecido en Zuluán una mujer conocida por «la Catalana».

Las dos se encuentran heridas. Las acompañó a esta plaza un indígena.

Ha ingresado en el Tercio extranjero el señor duque de Montemar.

Un empresario de esta localidad ha recibido una carta de Lolita Méndez que le anuncia que vendrá para tomar parte en una función a beneficio de los heridos.

Se ha puesto a flote la draga que efectúa trabajos en Mar Chicos.

Las gasolineras números 3 y 6 siguen protegiendo los convoyes que se envían a la Restinga.

El alto comisario ha ordenado que, momentos después que terminen los jefes de los Cuerpos de las columnas que hayan actuado le envíen relación detallada de las bajas, con inclusión de los heridos y los Cuerpos a que pertenecen.

Ha regresado a la Península la señorita holandesa que vino para ingresar en el Tercio de extranjeros, y que no se le ha concedido.

Resoluciones oficiales

Real decreto importante

Su Majestad el Rey firmó ayer un decreto de Guerra dejando en suspenso durante la actual campaña de África la parte del Real decreto de 20 de Junio último, relativa a regreso de esos territorios.

El voluntariado de Africa

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dispone la siguiente Real orden:

«En vista de las peticiones elevadas a este ministerio en solicitud de alistarse como voluntarios por el tiempo que dure la actual campaña de África, y teniendo en cuenta que tan patrióticos deseos deben ser atendidos y estimados en el alto valor que tienen por el buen espíritu que demuestran, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Todos los Cuerpos que tengan unidades o fracciones expedicionarias en África admitirán desde luego, y sin limitación de plantilla, cuantos individuos voluntarios se presenten y reúnan las condiciones reglamentarias.

Segundo. El compromiso que contraigan será por el tiempo y duración de la campaña exigida por las circunstancias setu les en África, sin opción a premio, y siéndoles este tiempo de abono para todos los efectos de la vigente ley de reclutamiento.

Tercero. Por este ministerio se determinará oportunamente la fecha de

caducidad de estos compromisos al cesar las causas que motivan la admisión de tales voluntarios, los cuales, una vez terminada la obligación contraída, no tendrán que reingresar la primera puesta y marcharán a sus hogares por cuenta del Estado.

Cuarto. Los voluntarios que tengan instrucción militar serán vestidos y equipados con urgencia y pasaportados para incorporarse a sus Cuerpos de África, demorando la marcha tan sólo los días necesarios, que no habrán de exceder en ningún caso de «dos semanas», para consolidar su instrucción militar, especialmente la de tiro y la de combate, que les dará con toda intensidad.

Quinto. Con los voluntarios que no tengan instrucción militar o la tengan muy deficiente se formarán pelotones especiales al mando de oficiales elegidos a fin de que en el plazo máximo de un mes en infantería, Zapadores y Sanidad, y de dos en las demás Armas y Cuerpos puedan ponerse en condiciones de incorporarse a sus unidades en África; a este efecto, a los Cuerpos montados no admitirán individuos que no sepan montar aunque rudimentariamente tengan costumbre de manejar ganado.

Sexto. La edad de admisión de estos voluntarios para Cuerpos expedicionarios en África será la de dieciocho a treinta y cinco años, y los documentos que deben aportar si hubiesen servido se reducirá al pase de situación o cartilla militar, y en otro caso, los prevenidos en el art. 414 del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento.

Séptimo. Los voluntarios que deseen engancharse con premio habrán de hacerlo para los Cuerpos permanentes en África y con las condiciones y ventajas que otorga la ley de 5 de Junio de 1918.

Las enfermeras militares

La «Gaceta» ha dispuesto también una Real orden de Guerra, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

«Primero. Las enfermeras militares se limitarán a los casos imprescindibles en que no haya hospital civil a la plaza o éste no se avenga a admitir a los enfermos militares en condiciones convenientes al ramo de Guerra, asignándoles el número de camas en relación con sus necesidades.

Segundo. El edificio o locales en que se instalen, la gestión y contabilidad administrativa y custodia del material estará a cargo de un oficial del Cuerpo de Intendencia, el que en la gestión del servicio y rendición de cuentas de caudales, víveres y artículos y efectos observará lo establecido para los hospitales militares.

Tercero. Además de las anulaciones por reintegro de instancias al presupuesto que marca la legislación vigente, se comprenderán en cuenta de las enfermeras los abonos que, según los artículos 10 y 18 del reglamento, deben hacer los Cuerpos del beneficio de par, combustible y alumbrado que devenguen las clases de tropas que en la enfermería ingresen, y también la parte de haber que se refiere a los suboficiales y sergentos hospitalizados, y la 1,25 pesetas diarias que para rancho se destina a cada clase de tropa de primera categoría.

Cuarto. Queda derogado todo eso que se oponga a lo que se establece en esta disposición, que empezará a regir en 1.º de Septiembre próximo.»

Movimiento de tropas

Una compañía de Intendencia

Levíjica 2.—Llegó procedente de Madrid el tren militar que conducía una compañía de Intendencia.

En la misma estación se sirvió un almuerzo a la tropa.

Los soldados de cuota entraron en la población y almorzaron en los restaurantes de los sitios más céntricos.

Después continuaron el viaje a Cádiz, donde embarcarán.

Fuerzas del regimiento La Albuera
Lévíjica 2.—Han marchado a Tarragona, donde embarcarán para Málaga, en expectativa de destino, las fuerzas del batallón del regimiento La Albuera, mandadas por el teniente coronel don Juan Riera.

En la estación fueron despedidas por las autoridades y un gentío enorme, que las aclamó y prorrumpió en vivas a España.

Declaraciones del señor Gasset

De unas declaraciones que el ilustre ministro liberal don Rafael Gasset ha hecho a un periodista en San Sebastián, reproducimos algunas de sus más importantes manifestaciones.

«En el problema de Marruecos no habrá hombre político que no aprecie dos momentos: la cura de urgencia y el plan curativo para mañana.

De instante, aun los que mayores caudales y plazos aconsejamos tantas veces para intervenir en África reconocemos como indispensable restablecer el concepto de nuestra potencialidad militar.

Peromediatamente después hay que tratar esta grave cuestión como un asunto mercantil; esto es: haciendo lo que convenga al país sin atender estímulos de amor propio ni tenacidades onerosas.

Hay que procurarse los plazos y las condiciones que compatibilicen la acción de España en Marruecos con la acción de España en España.

Que ya va siendo hora de que nos ocupemos de lo que importa a la reconstitución interna.

De ahí y no de fuera surgirán los elementos de vigorización económica, base a su vez, de lo militar.

Caro es que esto ha de intentarse mediante proyectos prácticos, no con evocaciones de cifras fantásticas, no con planes donde se evidencia que los miliones son muchos y los estudios pocos.

El Gobierno constituye un admirable caso de desarmonías de criterios.

Bien se advierte cuando inicialmente se proclama por los ministerios que sólo hay acuerdo en los problemas de Marruecos y de la ley del Banco. Tocante al primero todos debemos asistir al Gobierno.

Dudo que este alcance vida para resolver el segundo.

—¿...?—
—La situación de España exige imperiosamente que se formen dos concentraciones: la liberal y la conservadora.

No resurgirán los antiguos partidos con férreos dogmatismos y programas para medio siglo; pero si agrupaciones con base de un ideario común que permite acoplar los juicios en la solución de dos magnos e insalvables empeños: el económico y el social.

El primero comprende la política que debemos seguir en África y la reconstitución interna, el segundo cuenta con preteroridades inquietantes, radicales mudanzas en la tributación, en la propiedad, en la legislación que otorgue (o ofrezca) esenciales mejoras en la vida del proletariado.

A los liberales corresponde el impulso del avance.

Función propia de los conservadores será consolidar esas reformas.

Sólo así podremos excusar etapas verdaderamente crueles.

Prevencciones contra el cólera

Con motivo del desarrollo de la epidemia cólerica en Rusia, se ha dictado por la Inspección general de Sanidad una circular, que hoy publica la «Gaceta», dirigida a los jefes de estaciones sanitarias, en la que se previene, entre otras cosas, lo siguiente:

Los barcos procedentes de puertos de Rusia o de cualquier otro infecto de cólera no se admitan en nuestras inspecciones de locales o puertos habilitados, sino que deberán ser despididos a una de las estaciones sanitarias más próximas, pudiendo ser admitidos en las estaciones que cuenten con elementos necesarios para sufrir en éstas el régimen correspondiente.

Se extremarán cuantas prevencciones reglamentarias y demás disposiciones en vigencia tengan relación con la defensa contra el cólera, especialmente las que afectan a la vigilancia y a la visita médica de viajeros, debiéndose tener en cuenta, el practica, el positivo peligro de contagio que representan los portadores de gérmenes y la aguada de los barcos.

Se dará cuenta inmediata a la Inspección general de la llegada a los puertos de barcos procedentes de puntos sucios por cólera, detallando su historia sanitaria y circunstancias del mismo carácter que en él concurran, indicando el grupo en que deba ser incluido el caso de que se trate y el régimen correspondiente al mismo, para lo cual bastará con citar el número del grupo y el del artículo referente a

su régimen, debiéndose exponer siempre la resolución razonada que el caso ofrece al jefe de la dependencia.

Para la importación de mercancías se aplicará con todo rigor las descripciones contenidas en el capítulo XVII del Reglamento vigente de Sanidad exterior.

Estas mismas prevencciones se recomiendan a las estaciones sanitarias de las fronteras terrestres.

La Mancomunidad catalana

Ruidoso incidente

Barcelona 2.—Continúa en la sesión celebrado ayer tarde por la Mancomunidad el debate sobre la liquidación del presupuesto.

Un diputado de la Unión monárquica señor Ferrán, hizo uso de la palabra para afirmar que, con arreglo a la ley municipal, la Mancomunidad no podía apremiar a los Ayuntamientos que estén en descubierto en el pago del contingente.

Estas palabras dieron origen a un ruidoso incidente, durante el cual el ponente de Hacienda y miembro de Consejo permanente, señor Vallés y Pujol, pidió a la asamblea que fuese expulsado el señor Ferrán, protestando airadamente los representantes de casi todas las minorías.

Por fin, y después de muchas explicaciones continuó el debate, hasta las ocho y cuarenta y cinco minutos.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce diecisiete.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo

Información de Marina

Resoluciones de personal

Se conceden cuatro meses de licencia por enfermo para Madrid y Barcelona al capitán de navío de la escala de tierra don Luis Orus y Fresno.

Se dispone que el teniente de navío don Félix Chereguini y Buitrago, cese de prestar servicio en Escuela de Aeronáutica y embarque de segundo comandante en el cañonero «Doña María de Molins».

Los alféreces de Infantería de Marina

Se viene afirmando con insistencia que en breve se publicará un Real decreto señalando a la escala de reserva de Infantería de Marina, una plantilla de 20 tenientes.

De llevarse a cabo esta medida, los restantes alféreces del citado organismo no podrían ascender, a menos de ocurrir una vacante entre los 20 tenientes de que habría de constar el proyectado escalafón.

La publicación del aludido decreto no sólo lesiona los derechos de los alféreces de Infantería de Marina, sino que, de hecho, borra totalmente la ley de Enero de 1915 y el Real decreto, reformado por don Eduardo Dato en 5 de Julio de 1920, que otorgaban a dichos alféreces los mismos derechos que a los del Ejército de tierra.

En ambas disposiciones se regulaban las condiciones para ascenso y se otorgaba a tan benemérita clase un medio legítimamente deseado para poder llegar a oficial.

Esperamos que el actual ministro de Marina mantenga en todo su vigor los efectos de la ley y del decreto citados.

Abaratamiento de la carne

En el Gobierno civil se reunió la Junta de Subsistencias adoptando, a propuesta del gobernador, los siguientes acuerdos relativos al precio de la carne:

La carne de primera sin hueso, cuyo precio actual oscilaba entre 5 y 5,50 pesetas kilo, se venderá en lo sucesivo a 4,50; la de segunda, sin hueso, que se vendía a 3,50 y 4,50, costará a 3,30; la carne brasa, con hueso, que costaba 2,40 o 2,60, se venderá a 1,90 pesetas.

Estos precios empezarán a regir desde hoy, día 2 de Septiembre.

En las plazas y mercados, o mejor dicho en toda clase de establecimientos donde se expendia carne, habrá de colocarse un cartelito indicador de los precios.

Aquellos industriales que infringiesen alguno de los acuerdos adoptados serán severamente castigados, pues el gobernador, decidido a cuidar de los intereses del vecindario, está dispuesto incluso a llegar, aparte de las multas correspondientes, a la incautación de establecimientos.

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor

«REINA VICTORIA EUGENIA»

de esta compañía, saldrá, salvo contingencia el día 4 del próximo Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

«CATALUNA»

de esta Compañía, efectuará la expedición a Fernando Póo, correspondiente al mes de Agosto, saliendo salvo contingencia, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 29 de Alicante y el 1.º de Septiembre de Cádiz, para Canarias, y demás escalas del itinerario a Fernando Póo.

Línea de Filipinas.—El vapor «Legaspi», destinado a realizar el próximo viaje.

Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, 17-MADRID

Capital social: 50 000 000 de pesetas.

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas al 4,25 por 100 de interés anual y amortización de cinco a cincuenta años; préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcciones de edificios; descuentos y préstamos sobre valores al 3,5 por 100 de interés anual; emisión de cédulas hipotecarias; letras sobre España y extranjero; cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres, seis meses un año y dos años; depósitos y efectos de alhajas; los primeros están exceptuados del pago de derecho de custodia, cuando pertenezcan a personas que tengan abierta en el establecimiento cuentas corrientes en metálico.

Notas políticas

Los nuevos presupuestos

El ministro de Hacienda ha empezado una serie de discursos, a los que sucesivamente irá invitando a todos sus compañeros de Gabinete, con objeto de cambiar impresiones acerca de la confección de los presupuestos parciales de los distintos departamentos, inspirados, como ayer dijimos, en un espíritu de austeridad restrictiva.

Ayer correspondió a: de Instrucción pública, y aunque en la entrevista no se llegó a un acuerdo concreto, se adelantó bastante, pues el señor Silió quedó conforme en principio en introducir en su presupuesto las restricciones aconsejadas por el ministro de Hacienda.

Viaje del director de Obras públicas
Mañana marcha a Tarragona el director de Obras públicas, señor Perea, para examinar los daños causados en aquellos campos por las últimas inundaciones, con el fin de hacer al ministerio la oportuna propuesta de auxilio.

El señor Perea regresará a Madrid el próximo martes.

La Comisión asesora de libertad condicional

Ha vuelto a reunirse la Comisión asesora de libertad condicional para continuar el examen de las propuestas a beneficio de liberación remitidas por las Juntas provinciales, llegando en su estudio hasta los expedientes de los reclusos de la provincia de Navarra.

Oposiciones en la carrera diplomática

Por Real orden del ministerio de Estado se ha dispuesto que el día 6 del próximo mes de Octubre comiencen los exámenes de aptitud de los aspirantes a ingreso en la carrera diplomática, en la forma preceptuada por el artículo 25 del reglamento de la misma, reformado por Real decreto de 2 de Febrero del año próximo pasado.

Formarán el Tribunal los siguientes señores:

Don Fernando Espinosa de los Monteros y Bermejillo, ministro residente, presidente.

Don Luis Dupuy Delome y Vidiella, secretario de segunda clase, vocal.

Don Luis Alvarez de Estrada y Luque, secretario de segunda clase, vocal.

Don Luis de Olivares y Bruguera, secretario de tercera clase, vocal; y

Don Adolfo Varela y Castro, intérprete de segunda clase, vocal secretario.

La huelga de Bilbao

El ministro de la Gobernación no pudo recibir esta mañana a los periodistas que hacen la información en su departamento por haberle llamado para conferir el señor Maura a la hora

en que diariamente celebra su entrevista con aquéllos.

En su lugar, los recibió el subsecretario, señor Montes Jovellar, quien se limitó a manifestar que el gobernador de Bilbao comunica que reina tranquilidad en toda la provincia, tendiendo a normalizarse la situación.

Desde por la mañana circulan los tranvías, se trabaja en los Altos Hornos, y en general se ha reducido considerablemente el número de los obreros que huelgan.

Donde más se notan los efectos del paro es en la producción de pan, a la que atienden suficientemente los equipos militares.

«Un día movido pero glorioso»

El señor Maura permaneció esta mañana en la Cámara regia despachando con el Monarca algo más de tres cuartos de hora.

Al retirarse de Palacio se detuvo un momento con los periodistas a los que manifestó que van siendo más satisfactorias las nuevas que llegan a Melilla.

El día de ayer—agregó—fue un día movido, pero glorioso.

Nuestros soldados se batieron bien y como héroes en el batallón de la Corona.

El enemigo fué duramente castigado y sin duda por esto ayer se abstuvo de atacar.

Nuevos consejeros de Estado

Comunicó también el señor Maura a los periodistas que Su Majestad había firmado los decretos nombrando consejeros de Estado a los señores Rodés y marqués de Lema.

El señor Bergamín, a quien correspondía ocupar uno de los puestos vacantes, lo ha renunciado.

El embajador de Alemania

Esta mañana cumplimentó al Rey el nuevo embajador de Alemania, barón de Lueghwurt.

Maura y el conde de Coello conferencian

El señor Maura, después de despachar con el Monarca, llamó para conferenciar en su domicilio al ministro de la Gobernación.

La entrevista parece que ha estado, principalmente, dedicada a tratar de la combinación de gobernadores.

PARISIANA
MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casinó,

UNA PESETA ASIENTO

DESDE ESQUINA ALCALÁ A SEVILLA HASTA EL PARQUE O VICEVERSA

Los conflictos sociales

Los obreros de la edificación.—Moción suspendida

Organizado por la Federación del ramo de la edificación, anoche se intentó celebrar un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo con objeto de que la Comisión gestora diera cuenta de la contestación dada por los elementos patronales a las demandas de mejoras económicas formuladas por las Sociedades que integran la referida entidad obrera.

Apenas abierta la sesión se inició tan formidable escándalo, promovido por los comunistas, que fué imposible, a pesar de los esfuerzos realizados por la Mesa que hablara ninguno de los oradores anunciados.

El representante de la autoridad en vista de las alarmantes proporciones del tumulto, y en previsión, muy fundadamente, de las colisiones, ya en vías de ejecución, suspendió el acto entre protestas de unos y los aplausos de los otros.

No sin grandes dificultades se logró desalojar el local, que estaba atestado de público.

Los dependientes de comercio contra la movilización

Barcelona 2.—Ayer tarde fué repartida a los diputados una hoja impresa del Centro autonomista de dependencias del comercio y de la industria.

En esta hoja se dice:

«Nuevamente la juventud catalana, es llamada a las armas y separada de sus hogares para derramar su sangre en las desoladas tierras africanas, convertidas luce un siglo en cementerio de España».

¿A nombre de qué y para qué se le pone en pie de guerra?

El Gobierno de España no lo ha dicho todavía.

Vosotros, diputados de la Mancomunidad, debéis preguntar.

Si fuese por España, aún dominador y equivocadamente imperialista.

Cataluña está en el deber de decirle, usando de la expresión de una de sus más ilustres personalidades:

Por amor, por juicio, por cultura, sí; por las armas, no.

La patria espera de vosotros el ademán y la palabra dignos del momento solemne y de Cataluña».

Atropellado por una "moto", de Seguridad

En las primeras horas de la tarde marchaba hayer por el paseo del Prado una de las «motos» de la Dirección de Seguridad que prestan servicio de vigilancia al ministro de la Guerra, y de pronto alcanzó a un transeunte de avanzada edad, que cruzaba por dicho paseo, sin que el conductor pudiera evitar el atropello, según manifestaciones de algunos testigos presenciales.

El desgraciado anciano recibió un tremendo golpe en la cabeza, siendo asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Los médicos de guardia le apreciaron probable fractura de la base del cráneo, conmoción cerebral y graves magullamientos.

El atropellado llámase Pedro Ocaña Navárrro, tiene 54 años de edad y es peón caminero.

El conductor de la «moto» fué detenido.

LA PROXIMA TEMPORADA

TEATROS

COMICO

Lista de la compañía que bajo la dirección de don Amalio Alcoriza actuará en este teatro:

Primera actriz, Emilia de la Vega.

Actrices: Laura Alcoriza, María Francés, Luisa Chinchilla, Carmen A. González, Amalia A. González, Elena Monserrat, Joaquina Maroto, Isabel Ortega, Carmen Pradillo, Carmen Rivero, Inés Ullas, Emilia Vega, y Concha Villa.

Actores: Carlos Alba, Luis Calvo, Domingo Glosas, José Parnos, Juan Galán, Luis Medina, Manuel Nogales, Tino Rodríguez, Manuel Santamaría, Eduardo Salado, José Sáez Tejada, José Illescas e Ignacio Juste.

Cuenta esta Empresa con estrenos de gran emoción. El debut será con el estreno «El canceler de hierros».

Como representante aparece don José Domingo Hidalgo, persona conocidísima en el mundo de los negocios y que en más de una ocasión nos demostró sus grandes dotes en el teatro; pues fué director artístico de más de una compañía ya consagrada.

Hoy podemos observar lo traer en esta temporada a Madrid a gran Compañía Alcoriza, única en su género, capaz de sacar las obras ya no bien, hechas, sino bordadas, creemos firmemente que esta temporada de dramas policíacos será un verdadero éxito, del cual es acreedor.

APOLO

He aquí los nombres de los artistas que actuarán la próxima temporada en el teatro de Apolo:

Primeras niñas: Rosario Lorís, Victoria Pinedo, Luisa Puchol, señora Castrillo, señorita Satornol, Pilar Sgier, Luis Q. Jirós y señorita Alvarez.

Actrices de carácter: Eli a Moreu y Lola Motter.

Segundas niñas: Señoritas Simó, Bonais, Aparicio, Duarte (Mercedes y Emilia), Suárez, Buñay y Teresita Sánchez.

Actores: Casimiro Ortiz, Paco Gillego, Ozores, Barranco, Rafael Ariño, Agudo, Segura, García Valero, Alcántara, Morales, Murcia, Lezano, Ceballos y Carmelo Bermúdez.

Directores de orquesta: Maestro Guerrero y Francisco Domínguez.

LARA

Los actores que constituyen la compañía el simpático teatro de Lara, son los siguientes:

Actrices: De la anterior compañía: Lucinda Alba, Carmen Jiménez, Carmen Ponce de León, señoritas Méndez, Alenza y Lozano. Contratadas recientemente: Luisa Rodrigo Raquel Martínez, Carmen Illescas y otra se-

gunda dama, cuyo nombre no hemos podido averiguar.

Actores: de la compañía anterior: Ricardo Simó Raso, Pepito Balaguer, Gonzalo de Córdoba y Rafael Acebal.

De nuevo ingreso: Paco Rodrigo, Lius Peña, Francisco Delgado, López Lagar, Pérez Indarte y Amyach.

NOTAS DE GUERRA

Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de comandante que existe en la Comisión Central de Remonta de Artillería, una plaza de capitán profesor correspondiente al arma de la fantería, que existe en el Colegio de Huefanos de la Guerra.

Escuela de Gimnasia

Se da por terminado el curso que en la actualidad se está desarrollando en la Escuela Central de Gimnasia, al objeto de distraer el menor número posible de oficiales en las unidades activas del Ejército.

Destino

Destínase a las tropas de Policía indígena de Ceuta al comandante de Infantería don Fernando Torre.

Queda de supernumerario sin sueldo, por haber sido nombrado ministro de la Gobernación, el conde de Coello de Portugal.

Ayudante

Se dispone que el comandante de Estado Mayor don Luis Tenorio, cese de ayudante de general de brigada don Guadalupe Tenorio.

MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-danzas» de cinco a siete de la tarde.—Miercoles y sábados, de moda. «Souper» a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de jazz.—En suma, es el sitio más delizioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

ESPECTACULOS

COMEDIA.—(Última semana).—A las 10 y 11/2, La princesa de la Czarda y hermanas Corio.

CENTRO.—A las 10 y 11/2, La princesa Flora Bella, por la compañía O limpia.

ZARZUELA.—Inauguración.—A las 10, Las golondrinas.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—A las 10,30, El Canciller de hierro.

NOVEDADES.—A las 6, La Viejecita. A las siete y cuarto (popular), El Recitativo. A las 10 y 11/2, La Chicharra. A las 12, Las tres cosas de Juanita.

TEATRO FUENCARRAL. Compañía de notables actores.—A las 6 y a las 10 y 11/2. Peñuelas.—Karrilo and Pardini.—Hermanas Broi.—Troupe Manetti.—Luis Esteso, La Cibelea y Luisita Esteso.—Adria Rodi

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevidéo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ctd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 8.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
 Telefonemas {
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

PROVEEDOR FABRICA

VICTOR PARASQUETPA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Excepcional Arma de Caza y Tipo de Pezón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
 DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África

Atilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes Mazouts
 Groupes électrogènes pour stations centrales
 Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
 Groupes Electrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras, Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival Limpia

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques